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Ledergruppemøde den 15. juni 
 
Der var Ledergruppemøde den 15. juni hos I/S Ama-
gerforbrænding. De vigtigste punkter på dagsordenen 
var drøftelse  af Dansk Byggeris rapport om regulering 
af erhvervsaffald, drøftelse af indstillingsnotater om af-
faldsarbejdsgruppens projekter, drøftelse om affald 

danmark skal lægge større vægt på samarbejdet om 
genanvendelse af affald, drøftelse af DAKOFAs besty-
relses vurdering af resultat af foreningsundersøgelse 
samt drøftelse af affald danmarks tilbud om indsam-
ling af elektronikskrot. /SO

 
 
Nyt fra affaldsarbejdsgruppen  
 
Alle de projekter der er blevet igangsat bliver afrappor-
teret inden sommerferien. Derefter skal affaldsarbejds-
gruppen udarbejde vurderinger og anbefalinger om or-
ganisering af affaldssektoren. Projekterne er følgende: 
 

• Øget gennemsigtighed i kommunale gebyrer 
• Model for affaldsdata 
• Forenkling af kommunale regulativer 
• Affaldstransportører og mægleres rolle 

• Adskillelse af myndighed og drift 
• Erfaringer med konkurrence og kvalitet i gen-

anvendelse af affald 
• udvikling af nye behandlingsteknologier 
• Producentansvar 
• Fordele og ulemper ved liberalisering 

/LM 

 
 
Scenarier for eventuel liberalisering 
 
affald danmark er ved at lægge sidste hånd på et bi-
drag til debatten om den fremtidige organisering af af-
faldssektoren. Bidraget er et notat, der beskriver 3 mu-
lige scenarier for liberalisering af affaldssektoren:  
 

 liberalisering for erhvervsaffald 
 liberalisering for både husholdningsaffald og er-   

hvervsaffald 
 det eksisterende system 

 
affald danmark tager ikke stilling mellem de 3 sce-
narier, men beskriver forskellige problemer og mulige 
løsninger for hvert scenarier. 

Formålet er at kvalificere debatten om fremtidens af-
faldssektor, ved at beskrive og vurdere forskellige mu-
lige myndighedsreguleringer, der vil være forbundet 
med at vælge den ene eller den anden liberaliserings-
løsning.  
 
Ledergruppen har gennem foråret brugt meget tid på 
notatet, og har nu besluttet at offentliggøre det som et 
debatindlæg. Notatet offentliggøres i uge 26 (næste 
uge). /HJO 

 
 
 



Fremtidens regulering af erhvervsaffald 
 
Dansk Byggeri har fremlagt rapporten ”Fremtidens re-
gulering af indsamling og behandling af erhvervsaf-
fald”.  Rapporten er udarbejdet af 5 eksterne eksperter, 
herunder Peter Pagh og Jørgen Grønnegård, og er gen-
nemført parallelt med arbejdet i ministerens arbejds-
gruppe. 
 
I rapporten opstiller de 5 eksperter et forslag til den 
fremtidige regulering af erhvervsaffald, hvor ansvaret i 
hovedtræk flyttes fra kommuner til en central myndig-
hed.  
 
For genanvendelse erstattes de kommunale anvisninger 
og indsamlingsordninger af  centralt godkendte affalds-
indsamlere og genanvendelsesanlæg, som virksomhe-

der herefter er forpligtet til at anvende. Tilsynet hermed 
ligger hos det lokale miljøtilsyn (amt/kommune). 
 
For deponering og forbrænding har eksperterne i stedet 
foreslået, at kommunernes anvisningsret erstattes af 
centralt udpegede oplande for hvert anlæg, hvortil virk-
somheder pålægges leveringspligt.  
 
Det sidste har Dansk Byggeri dog i sit følgebrev taget 
forbehold for.  
 
Dansk Byggeri afholde en konference om forslagene 
den 22. juni. Flere oplysninger kan fås hos Sekretaria-
tet eller på www.danskbyggeri.dk/ - Link Miljøsektio-
nen/HJO

 
 
Nye erfaringsudvekslingsgrupper 
 
Indenfor den sidste tid er der dannet to nye erfarings-
udvekslingsgrupper i affald danmark-regi. Den ene 
omkring deponeringsanlæg og den anden omkring ar-
bejdsmiljø. 
 
Gruppen for deponeringsanlæg består af medarbejdere, 
som enten administrativt eller driftsorienteret er til-
knyttet til et af de tre deponeringsanlæg, der findes i 
affald danmark-regi; AV Miljø, Lisbjerg Specialde-
pot og Rærup Deponi. Gruppen har afholdt et indle-
dende møde den 26. maj 2004 på AV Miljø, hvorfra re-
ferat kan rekvireres fra Sekretariatet. Næste møde af-
holdes den 14. september på Rærup Deponi. På dette 
møde opstartes en egentlig erfaringsudvekslingsproces, 
som emnemæssigt tager udgangspunkt i Miljøstyrelsen 

rapport om effektiviseringspotentiale på forbrændings- 
og deponeringsanlæg i Danmark (Orientering fra Mil-
jøstyrelsen nr. 2/2002). 
 
Gruppen for arbejdsmiljø består af sikkerhedsledere, 
som repræsentere fire af de fem selskaber i affald 
danmark. Gruppen afholder første møde den 31. au-
gust 2004 på Amagerforbrænding, hvor der diskuteres 
emner som arbejdsskader, sygefravær, certificering ef-
ter OHSAS 18001 samt sundhedskontrol af natarbejde-
re, men et vigtigt punkt er ligeledes at diskutere hvilke 
områder gruppen i fremtiden skal debattere og behand-
le. Dagsorden for det kommende møde kan rekvireres 
fra Sekretariatet. /CK

 
 
ERISDA-projektet 
 
Den 18. maj blev der afholdt første følgegruppemøde 
til projektet om Udvikling af elektronisk rapporterings- 
og informationssystem for deponeringsanlæg - det så-
kaldte ERISDA-projekt, der gennemføres med Odense 
Renovationssystem som projektansvarlig. 
 
Projektet går i sin enkelthed ud på at udvikle et elek-
tronisk system, således at de danske deponier har et 
redskab til at afrapportere ensartet og enkelt til myn-
dighederne. Ved idriftsættelse af et sådant system, vil 
det ligeledes være langt nemmere at sammenligne data 

og træffe ensartede afgørelser. Projektet udvikles dog i 
første omgang til idriftsættelse hos Odense Renovati-
onssystem, hvorefter det evalueres inden det afgøres 
om det skal idriftsættes nationalt. Tidsplanen for udar-
bejdelse af systemet er ca. 1 år fra januar 2004 – januar 
2005. 
 
Marcus Müller fra AV Miljø er repræsentant for affald 
danmark i projektets følgegruppe. Materiale kan dog 
rekvireres fra Sekretariatet. /CK
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Behandling af PVC affald på Stigsnæs klassificeret som genanvendelse 
 
På foranledning af Miljøstyrelsen har den Europæiske 
Kommission vurderet processen ved Stigsnæs og anbe-
faler en klassificering under posten R3, jf. Bilag IIB til 

affaldsrammedirektivet. Efterfølgende har Miljøstyrel-
sen overfor RGS90 tilkendegivet , at processen vil be-
tragtes som genanvendelse./JH

 
 

 

Forordning om persistente organiske miljøgifte (POPs) 
 
Forordningen 850/2004 EF om persistente organiske 
miljøgifte, den såkaldte POPs forordning,  trådt i kraft 
ved sin indrykning i EF-Tidende (L 158/7 af 30. april 
2004). Forordningen, der ændrer Direktiv 79/117/EØF 

kan ændre rammebetingelserne for behandling af RGA. 
Sekretariatet følger udvikling og udarbejder særskilt 
notat herom./JH

 
 
Sommerferie i Sekretariatet 
 
Sekretariatet holder sommerferie efter nedenstående plan: /SO 
 
Leif Mortensen  uge 31, 32 og 33 
Niels Bukholt  uge 24, 25 og 26 
Jacques Hoffenberg uge 30, 31 og 32 
Hanne Johnsen  uge 29, 30 og 31 
Caroline Kirkegård uge (31), 32, 33 og 34 
Susanne Otte  uge 27, 29 og 30 
 
 
 
Kommende høringer 

 Branchebilag for modtagestation for farligt affald September 2004 
 Branchebilag for genbrugsstationer September 2004  
 Lovforslag samt bekendtgørelsesændring, der implementerer WEEE-direktivet  Efteråret 2004 
 Ændring af bekendtgørelse om deponering Efteråret 2004 
 Bekendtgørelser der implementerer el-reformen Efteråret 2004 

 
Kommende møder  

 Følgegruppemøde om håndtering af organisk affald i dagligvarehandlen 16. juni 2004 
 Arbejdsgruppemøde om udarbejdelse af branchebilag for farligt affald 17. juni 2004 
 Ministerens affaldsarbejdsgruppe  17. juni 2004 
 Høringskonference i Energistyrelsen om effektivisering af fjernvarmesektoren 17. juni 2004 
 DAKOFA arbejdsgruppemøde om deponering 22. juni 2004  
 Projektgruppemøde om PVC-informationsmateriale 22. juni 2004 
 Konference i Dansk Byggeri om forslag til fremtidens regulering af erhvervsaffald 22. juni 2004 
 Erhvervsaffaldsgruppen  29. juni 2004 
 Følgegruppemøde om ERISDA-projekt 26. aug. 2004 
 Arbejdsmiljøgruppen 31. aug. 2004 
 Den kommunale faggruppe Ultimo aug. 2004 
 Ledergruppemøde Primo sep. 2004 
 DAKOFA arbejdsgruppemøde om forbrænding  6. sep. 2004 
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 DAKOFA arbejdsgruppemøde om farligt affald 9. sep. 2004 
 Deponeringsgruppen 14. sep. 2004 
 BAT-notegruppe Ultimo sep. 2004 

 
Vigtige datoer og begivenheder  

 Affaldsudvalget afrapporterer  Ultimo 2004 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
affald danmark, Vesterbrogade 74, 3. sal, 1620 København V ad@affalddanmark.dk 3296 0430/3296 0431 
 
Sekretariatschef Leif Mortensen   lm@affalddanmark.dk 3264 6102/ 4015 3255 
 
Sekretær Susanne Otte   so@affalddanmark.dk 3264 6101 
Specialkonsulent Niels Bukholt   nb@affalddanmark.dk 3264 6103/ 2371 1562 
Specialkonsulent Hanne Johnsen  hjo@affalddanmark.dk 3264 6110/ 2347 2678 
Juridisk konsulent Caroline Kirkegård  ck@affalddanmark.dk 3264 0104/ 2893 7694 
 
EU-konsulent Jacques Hoffenberg  j.hoffenberg@euronet.be 0032 477 342 372 
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